Wissensentdeckung mit Assoziationsregeln

@ verstiandliche Form — Assoziationsregeln

Beispiel:
“80 % der Kunden, die Bier und Sekt kaufen, kaufen auch
Kartoffelchips”

@ niitzlich und interessant — Wahrscheinlichkeiten nahe 1
» Support  support(r) = Prob(A;... A,, B1... Bp)
» Konfidenz  confidence(r) = Prob(By... By| Ay ... Ay)
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Wissensentdeckung

@ |tem = Artikel, Ding, Gegenstand;
7 Menge aller betrachteten ltems

@ X C7 ltemmenge; | X| =k k-ltemmenge

@ [ransaktion £ C 7 [temmenge;
Datenbasis D = {1, ta, ...} Menge von Transaktionen

@ Support einer ltemmenge

|{teD|XCt}]

support( X ) D
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Wissensentdeckung

Anwendungsbereich: Verkaufsdatenanalyse eines Supermarktes
ltems: Artikel des Marktsortimentes

Transaktionen: Kundeneinkaufe
Datenbasis D: alle Verkaufstransaktionen eines bestimmten Zeitraums

Support der [temmenge {Milch}: Prozentsatz der Kunden, die bei ihrem
Einkauf auch Milch einkauften.
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Wissensentdeckung

Eine Assoziationsregel hat die Form

X ¥

wobei X und Y disjunkte [temmengen sind.

Der Support einer Assoziationsregel ist definiert als der Support von
Pramisse + Konklusion:

support(X — YY) = support(X UY)

Die Konfidenz einer Assoziationsregel X — Y ist der (relative) Anteil
derjenigen der X enthaltenden Transaktionen, die auch Y enthalten:

support(X —Y')
support{X)
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Wissensentdeckung

@ Finde alle [temmengen, deren Support iiber der minsupp-Schwelle
liegt; diese ltemmengen werden haufige ltemmengen (frequent
itemsets) genannt.

@ Finde in jeder hdufigen ltemmenge I alle Assoziationsregeln
I* A1 1" mit " L

deren Konfidenz mindestens minconf bhetragt. '
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Wissensentdeckung

| 7 |=n — 27 Teilmengen sind zu untersuchen

|dee des Apriori-Algorithmus basiert auf:

Dies ist klar, denn fiir zwei ltemmengen 11, 12 gilt:

I C Iy impliziert support(Ila) < support(1;)
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Wissensentdeckung

Aus den hiufigen ltemmengen miissen noch die gesuchten
Assoziationsregeln mit einer Konfidenz > minconf bestimmt werden.
Dabei nutzt man folgenden Zusammenhang aus:

Erfiillt also eine Assoziationsregel das Konfidenzkriterium, so auch alle
Regeln, die sich aus denselben ltems und mit kiirzerer Konklusion bilder
lassen.

— Bilde zuerst Assoziationsregeln mit moglichst kurzer Konklusion undI
erweitere die Konklusion schrittweise.
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Wissensentdeckung

Einkaufstransaktionen in einem Drogeriemarkt:

Label  Artikel ty |t | T8 |4 |(Eg | Te | T2 | 8 | To | Tin | support
A Seife * * * ® 04
B Shampoo * | e 0.8
£ Haarspilung » 0.6
D Duschgel . 0 ° s | o 0.6
E Zahnpasta * * * * 04
F Zahnburste ® @ 0.2
G Haarfarbemittel » * * 0.3
H Haargel * 01
J Deodorant # ® ® * * * 0.6
K Parfum * » 0.2
L Kosmetikartikel # * ® * * 05
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Wissensentdeckung

Festlegung des minimalen Supports und der minimalen Konfidenz:
mansupp = 0.4, menconf = 0.7

In realen Anwendungen wird munsupp in der Regel sehr viel kleiner
gewahlt (oft < 1%).

Bestimmung der haufigen k-ltemmengen:

=1
L1 = {{A}, {B}, {C},{D}. {B}, (9}, {L}}

k=2
Berechnung der Kandidatenmenge C'5 fiir Lo durch paarweise
Kombinationen der Mengen in Lq:
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Wissensentdeckung

Co-Menge Support | Co-Menge Support | CUs-Menge  Support
{AB} 0.2 {B,D} 0.5 f. Ly 0.4
{A,C} 0.1 {B.E} 0.2 {D.E} 0.2
{AD} 0.2 {B,J} 0.4 {D,J} 0.3
{AE} 0.3 {B.L¢ 0.5 {D.L} 0.3
{AJ} 0.2 {C,D} 1.3 1B} 0.3
{A L} 0.0 {G.E} 0.1 dE.L} 0.0
{B.G) 0.6 {C.J} 0.4 {J,L} 0.3

Bemerkung: Kein Teilmengencheck, da per Konstruktion alle betrachteten
1- Teilmengen auch in Ly liegen.
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Wissensentdeckung

Also ist
Ly = {1 B, CpAB; D}, {B,J 1B, L {0 }4C; L}

k=3
Berechnung der Kandidatenmenge C'5 (zum Vergleich mit und ohne
Teilmengencheck, d.h. alle 2-Teilmengen miissen in Ly liegen):

('3 vor Tedlmengencheck (3 nach Teilmengencheck  Support

(B,C,D} {B,C,J} 0.4
IB,C,J} {B,C,L} 0.4
IB,C,L}
(B,D, ]}
{B,D,L)
{B,J,L}
el
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Wissensentdeckung

Damit ist
Ly={{B,C,J},{B,C,L}}

Die einzig mogliche weitere Kombination {B, C, J, L} ist nicht haufig, da
(z.B.) {C, J, L} nicht in L3 enthalten ist; folglich ist

Eh = T =

Berechnung der Assoziationsregeln aus den hiufigen ltemmengen:
Es bezeichne (wie oben) H,, die Menge der m-Item-Konklusionen der
jeweils betrachteten haufigen [temmenge.
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Wissensentdeckung

Regeln der Lange 2, d.h. aus

Ly = {{B? O}? {B:D}? {B:'J}? {B? L}? {Or J}? {O? L}}

gebildete Regeln:

Hegel  Konfidenz | Regel — Konfidenz
B —-»C 0.75 C — B 1.00
B—D 0.63 D — B 0.83
B —=.J 0.50 J — B 0.67
B sl 0.63 R 1.00
' —J 0.67 J—=C 0.67
' — L 0.67 L —C 0.80
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Wissensentdeckung

Aus {B,C, L} erhidlt man die Regeln
BC — L |0.67], BL —C|08], CL— B/[1.00]
und durch Erweiterung der Konklusion noch
L — BC [0.8]
die ebenfalls ausgegeben wird.

Durch den Apriori-Algorithus werden insgesamt folgende Regeln berechnet:

@
Prof. Dr. Rudolf Kruse 14 uzzy



Wissensentdeckung

Kegel Support Konfidenz
Shampoo — Haarspiilung 0.6 0.75
Haarspiilung — Shampoo 0.6 1.00
Duschgel — Shampoo 05 0.83
Kosmetik — Shampoo 05 1.00
Kosmetik — Haarspiilung 0.4 0.80
Shampoo, Deodorant  — Haarspiilung 0.4 1.00
Haarspiilung, Deodorant — Shampoo 0.4 1.00
Shampoo, Kosmetik — Haarspiilung 04 0.80
Haarspiilung, Kosmetik — Shampoo 04 1.00
Kosmetik — Shampoo, Haarspiilung 04 0.80
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